2019 我们的新年新活"法"

少一点个税 多一点便利

新个税法正式实施

第十三届全国人民代表大会常务委员会第五 次会议修订的《中华人民共和国个人所得税法》 将于2019年1月1日正式实施。与此同时, 《个人所得税专项附加扣除暂行办法》也自 2019 年1月1日起施行。

根据新个税法及个税专项附加扣除办法规 今后计算个税应纳税所得额,在5000元基 本减除费用扣除和"三险一金"等专项扣除外, 还可享受子女教育专项附加扣除、继续教育专项 附加扣除、大病医疗专项附加扣除、首套住房贷 款利息专项附加扣除、住房租金专项附加扣除、 赡养老人专项附加扣除等多个专项附加扣除。也 就是说, 自明年起, 绝大多数人每月可以省下一 笔不菲的税费。

土壤污染防治法实施

将于2019年1月1日正式实施的《中华人 民共和国土壤污染防治法》规定,国家实行土壤环境监测制度,编制土壤污染状况调查报告。对 于违反《土壤污染防治法》的各类行为, 最高将 处二十万元以上二百万元以下的罚款,情节严重 的,处五日以上十五日以下拘留。构成违反治安 管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处 罚,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

电子往来港澳通行证号码调整

为满足签发工作需要,现有号段资源使用完 毕后, 电子往来港澳通行证号码编制规则将进行 适当调整,其中前缀字母 C 保持不变,第二位 改为顺序使用英文字母 (I、O 除外), 第三位起 仍然为阿拉伯数字,总位数仍为9位。号码扩容 后,证件的防伪特征,申领的渠道、程序、要求 和收费标准,通关查验(包括自助通关)的流 程、规定、做法不变。现行号码电子往来港澳通 行证可以继续正常使用。

《电子证照》六项国家标准正式实施

国家市场监督管理总局、国家标准化管理委 员会、国家电子文件管理部际联席会议办公室 (国家密码管理局)联合发布《电子证照》六项国家 标准,标准规定了电子证照应用的总体技术框架、 统一的证照分类规则和证照基础信息。为每个电 子证照赋予了"身份号码",并保证其唯一性,让政 务信息资源共享和服务更规范更便捷更高效。

香港货物零关税进入内地

商务部国际贸易谈判代表兼副部长傅自应与 香港财政司司长陈茂波日前签署《货物贸易协 议》,原产于香港的货物进口内地 2019年1月1 日起全面享受零关税。

全国正式提供手机号异地销户

工信部已经要求三家基础电信企业, 在全国 正式提供手机卡异地销户服务。

新版出生证明启用

日前,国家卫生健康委员会发布公告指出, 自2019年1月1日起,启用由国家卫生健康委 员会统一制发的出生医学证明(第六版)。出生 医学证明 (第六版) 将出生医学证明 (第五版) 封底"中华人民共和国国家卫生和计划生育委员 会监制"字样更改为"中华人民共和国国家卫生 健康委员会监制"。 (戚德志 整理)

□法治报记者 王川

"欧洲箱包""澳洲奶粉""韩国化妆品"……打开手机微信,几乎每个人的朋友圈里都 有海外代购或微商。然而随着明年 1 月 1 日起正式实施的《中华人民共和国电子商务法》 (简称《电商法》),这些代购、海淘、微商们是否还会依旧红火?本报邀请到中国电子商务法 专家、上海段和段律师事务所的刘春泉律师来进行解读。刘春泉认为,将电商经营者纳入监管 后,海外代购和微商等并不会消失,而是会变得更加规范。

与此同时,新修订的《中华人民共和国个人所得税法》也将于明年正式实施。今后计算个 税应纳税所得额,在 5000 元基本减除费用扣除和"三险一金"等专项扣除外,还可享受多个 专项附加扣除。

除了《电商法》、新个税法,1月1日起还有多项与我们生活密切相关的法律法规及部门 规定即将出台施行。

海外代购、微商等将被纳入监管

临近新法实施,最近记者朋友圈内的"微商" 朋友也急了起来,有的喊起促销口号,声称要抓住 "最后的优惠",等到《电商法》实施后成本增长,就会涨 价。也有的"微商"决定先暂停一段时间业务,看看风向再 说。但更多的"微商"和代购达人们则依然跟往常一样在微信 朋友圈里发送每日份的产品推介。

新法的实施会对他们产生怎样的影响呢? 刘春泉表示,首先要 明确《电商法》的适用对象是谁。《电商法》对电商经营者作出了明 确定义,是指通过互联网等信息网络从事销售商品或者提供服务的经营 活动的自然人、法人和非法人组织,包括电商平台经营者、平台内经营者 以及通过自建网站、其它网络服务销售商品或者提供服务的电商经营者。

也就是说,除了电商平台上的商家,那些通过微信、网络直播等方式销 售商品或者提供服务的经营者都涵盖在内。一般所称的海外代购大多通过社交 平台完成交易,属于跨境电商经营者,是《电商法》的适用对象。

对电商经营者来讲,面临的最直接问题可能是办理营业执照和纳税登记,因 为一旦被纳入监管,势必会增加交税等方面的成本支出。但如果不办理执照却继续 从事网上经营活动,一经查出,会给予最高50万元的处罚。而且营业执照要公示在 店铺显著位置,如果不摆出来,也会受到1万元以下的处罚。 不过有两种情况可以不用办营业执照。一种是个人销售自产农副产品、家庭手工

业产品,比如自己家种的水果,主播卖自己的签名照等。另一种是纯分销,也就是不 通过自己发货,只是分享别人的链接赚利润,那么就不用办理营业执照。

办理营业执照其实并不复杂,只要准备好相关材料去工商局办理即可,如果资料准 一般跑一次就可以完成。还有些地区开通了网上申领服务,在家就可以直接办

另外, 最新政策显示, 海外代购等跨境电商仍然可以做。但是有些问题需要注意, 如 中文标签的问题,如果是跨境电商进来的食品,按照中国法律规定,势必要有中文标签。 如果没有中文标签,可能就会遭到举报。

"现在许多业界律师与法官也基本上达成了一致,类似此类案件的处理,如果仅仅是因为标签、字号等问题起诉的话,很难再支持他们的诉请,"刘春泉说,"但是如果海外代 购来的产品确实是有质量问题的,那就要判罚经营者 10 倍的赔偿。'

刷好评、搭售、不退押金等将涉嫌违法

一直以来,商家雇人刷好评、删除差评等已经成为行业潜规则,许多平台也睁一只眼 闭一只眼,严重影响了消费者的知情权和选择权,让消费者蒙在鼓里,但是今后,这种刷 单、删评论的行为将涉嫌违法。

《电商法》规定,"删除评论尤其是负面评论,也属于违法行为,电子商务平台经营 者不得删除消费者对其平台销售商品或者提供的服务的评价",要求电商商家真实地展示商 品销售量和评价,雇佣水军刷销量和好评的行为将被禁止。

"搭售"行为是商家常用的销售伎俩,不少消费者对此既气愤又感到无奈。《电商 法》规定, 电子商务经营者搭售商品或者服务, 应当以显著方式提请消费者注意, 不得将 搭售商品或者服务作为默认同意的选项。

刘春泉表示,之前电商不诚信搭售行为比较多,比如,网上卖童车的,童车的部件 都先帮消费者勾好了,即便消费者没有勾选,也已经搭售在里面了。还有一些旅行 APP,会在消费者购买产品时将"机场贵宾厅""保险"等一并勾选。对于这种情况,以往消 保机构通过"媒体直播"的形式来帮助消费者维权。但今后市场监管部门就可以依据 《电商法》直接认定处罚,最高可处以50万元以下的罚款。

此外,对于近期闹得沸沸扬扬的 ofo 难退押金的问题, 刘春泉表示, 《电商法》 也对此作了规定,电子商务经营者按照约定向消费者收取押金的,应当明示押金退还 的方式、程序,不得对押金退还设置不合理条件。消费者申请退还押金,符合押金 退还条件的,电子商务经营者应当及时退还。

电子商务经营者如果违反上述规定,未向消费者明示押金退还的方式、程序, 对押金退还设置不合理条件,或者不及时退还押金的,将由有关主管部门责令限 期改正,可以处5万元以上20万元以下的罚款;情节严重的,处20万元以上50 万元以下的罚款。

购更有保障